

УКРАИНСКИЙ ВОПРОС.

Составлено Е.Ляковичем/.

Чр

Содержание:

1. История Украины начиная с IX столетия до 1917 г.

- а/ Территория и население.
- б/ Откуда происходит слово Украина.
- в/ Причины упадка Украины в средние века.
- г/ Культурное влияние Украины на Россию.

2. Последующий период / 1917 - 1920 г./

- а/ Возрождение.
- б/ Причины поражения Украины во время русской революции.

3. Последний период.

- а/ Продукция Украины в области сельского хозяйства и промышленности.
- б/ Последние события в Польше.
- в/ Украинский национализм.
- д/ Надежды украинцев.

ЧI

УКРАИНСКИЙ ВОПРОС.

/составлено Е.Ляховичем/.

Так наз. "Украинский вопрос" влечет за собой возможность создания в восточной части Европы самостоятельного Украинского государства, с территорией около 1 милл. квадр. километров и с населением в 53 милл. человек. Таковы, по крайней мере, размеры территории, расположенной между карпатскими и кавказскими горами, между Черным Морем к северу до Гомеля, на селеной 45 милл. украинцами и 8 милл. смешанного населения, состоящего из русских, евреев, поляков, татар и др.

Этот вопрос с каждым годом становится все более острым. До войны украинского вопроса почти не существовало. Во время войны он начал существовать в теории, а с началом русской революции вопрос этот, к великому удивлению многих политических кругов, стал реальностью. Несмотря на то, что молодое украинское государство просуществовало лишь три года, этого все же было достаточно для того, чтобы убедить иностранные политические круги в том, что такая страна не является утопией, а серьезной возможностью, имеющей почву под собой, и что эта возможность может в один прекрасный день осуществиться также как это имело место в 1917 г.

Задачей настоящей статьи является разбор этого вопроса и дача ответов, в первую очередь, на такие вопросы, как: отличаются ли украинцы какими нибудь специфическими особенностями, как в духовном, так и в физическом отношении в таких размерах, чтобы их можно было бы рассматривать как отдельную национальность? Считают ли они сами себя отдельной национальностью? Действительно ли они стремятся к созданию самостоятельного государства и как, по их мнению, это должно быть реализовано?

ЧЛ
Для того, чтобы ответить на эти вопросы необходимо сделать хотя бы краткий обзор истории Украины.

Украинский народ является одним из наиболее древних. В XI^х веке украинцы создали на верхнем течении Днепра свое государство со столицей в Киеве. Некоторые из историков утверждают, что действительными основателями государства были скандинавы или норманы или, как их называли древние украинцы — варяги. Другие, наоборот, говорят, что основателями государства были сами украинцы или некоторые из их племен, называемые "руссами", чье название было впоследствии присвоено всему государству.

В течение IX, X и XI веков это государство расширило свои границы и заняло всю юго-восточную Европу, завладев почти всей территорией, принадлежащей теперь России, а также Галицией, Буковиной и Транскарпатами. Таким образом государство распространило свое господство не только над украинскими племенами, но и над бело-русскими и московскими племенами. Украинскими племенами, которые представляют из себя теперешнюю украинскую нацию, являлись Уличское, Деревлянское, Дюлибское Тиверское и Сиверянское племена, а белорусскими были Дреховичское и Радимышское племена. Московское или как его теперь называют, русское население происходило от смеси славянских племен кривичского и вятичского финско-монгольскими племенами из Мурома, Мордовы и Мещеры.

В середине XI века во время царствования великого князя Ярослава Мудрого это государство достигло кульмиационного пункта своего могущества и благосостояния. Столица Киев стала культурным и хозяйственным центром всей восточной Европы; иностранные властители охотно роднились с Киевской династией^х. Это очевидно описка, надо "IX". Примечание переводчика.

ЧВ

Так например сын Ярослава женился на дочери византийского императора Константина Мономаха. Одна его дочерей была замужем за Геральдом, королем Норвегии, вторая дочь - за французским королем Генрихом, третья - за венгерским королем, а его сестра за польским королем.

Ввиду отсутствия средств сообщения, необходимых для управления этими большими территориями, а также из-за непрерывных налетов враждебных кочевых племен, которые грабили украинских крестьян, центральному правительству не удалось внедрить в отдаленные территории свое перманентное господство и влияние. Местные князья колебали авторитет великого князя киевского и против их нежелания подчиниться можно было бороться только при помощи вооруженных сил.

Для того, чтобы покончить с таким положением, Ярослав Мудрый разбил все государство на отдельные княжества, назначив в каждое из таковых одного из своих сыновей, которые все вместе подчинялись самому старшему сыну, великому князю киевскому. Этот поступок, однако, оказался очень неблагоразумным и имел свои фатальные последствия. После смерти Ярослава его сыновья начали междуусобную войну, в результате которой государство потеряло свою мощь и центральная власть была уничтожена. Вместо одного киевского правительства образовалось много местных правительств, среди которых наиболее могущественным были: Галицийско-Волынское княжество, ставшее впоследствии королевством в западной части прежней империи и Ростовско-Суздальское княжество на севере. Первое княжество состояло из украинских племен, а второе из московских или русских, которые опять таки как говорилось выше, представляли из себя смесь финско-монголо-славянских племен. Эта новая Московская народность в значительной мере отличалась от украинцев, как в физическом, так и в духовном отношении, и эта

различие существует еще до сегодняшнего дня. Среди других различий они также совершенно различно относятся к вопросу об управлении. Украинцы еще с давних времен стремились к тому, чтобы участвовать в управлении страной и чтобы оказывать прямое или косвенное влияние на государственные дела. Москвичи наоборот охотно отказывались от такого влияния и слепо подчинялись центральным властям. Такая особенность московичей очень нравилась киевским князьям и даже настолько, что они часто меняли высоко культурные условия жизни в Киеве на безграничную власть, которой они могли пользоваться в Суздале. Это явилось одной из главных причин, почему это княжество все время укрепляло свою политическую мощь.

Все же традиции и обаяние Киева еще обладали большой притягательной силой. Князь Суздальский, Георгий Долгорукий, делал несколько попыток завоевать киевский трон. Его сын Андрей, родившийся и воспитывавшийся на севере, также делал подобные попытки, он не стремился к тому, чтобы господствовать над Киевом, а лишь к тому, чтобы уничтожить этого опасного противника Суздальского княжества. В 1169 ему удалось захватить Киев и он уничтожил и предал сожжению все культурные и материальные богатства "матери всех русских городов". Таким образом он вполне справедливо был назван историками, как основатель московского государства.

После разрушения Киева москвичи мало заботились о делах на юге. Москва просто оставила в стороне эту область. Начиная с той поры, история этих двух народностей в течение целого ряда веков, протекала совершенно изолированно одна от другой.

Подверженная многочисленным нападениям со стороны различных кочевых племен, Киевское государство приходило в совершеннейший упадок и в конце концов оно было включено в Гали-

цийско- Волынское государство , которое будучи по характеру своему украинским , явилось логическим преемником всех украинских земель. Было похоже на то, что украинский народ через новую государственную организацию, удержит за собой свой суверитет. Однако, в начале XIII столетия началось татарское нашествие, которое в течение многих столетий ознаменовалось захватом и нападениями на украинские земли и принесло с собой смерть и опустошение. Города и селения были стерты с лица земли. Все дороги были покрыты трупами и костями людей и животных. Татарское нашествие глубоко запомнилось украинко му народу. Этот период еще теперь вспоминается с содроганием. Все ужасные события того времени нашли свое отражение в песнях , легендах и преданиях.

Галицкие короли храбро сражались против татар, пресекая также дальнейшее нападение на центральную Европу. Польский король Локетек в своем письме к Папе с симпатией отзывается о двух последних галицких князьях, которые "явились твердым щитом, защитившим Польшу от татар". Непрекращающиеся атаки татар все же совершенно истощили силы Галицийско- Волынского королевства, в такой степени, что оно не оказалось в состоянии установить там новое правительство после того, как династия Романовичей не оставила наследника на престол. Страна стала ареной непрерывных схваток между Польшей и Литвой и наконец, в результате заключенного этими двумя странами в Люблине 1569 г. союза, почти вся украинская территория оказалась официально включенной в Польшу.

В 1501 г. т.е. спустя свыше трехсот лет полной изоляции Украины от Москвы, произошел небольшой инцидент , который был незначителен по форме, но оказался очень значительным по своим последствиям. В этом году украинская аристократия, подвергавшаяся притеснениями и насильственной ассимиляции состо

ЧВ

роны польских властей, обратились с просьбой к московскому царю Ивану III взять часть украинских земель под свою защиту. Этот инцидент явился поводом к тому, что у московских царей возникла идея взять под свою защиту украинские земли и таким образом достигнуть того, чтобы присвоить их себе. Идея эта преследовалась с небольшими промежутками, еще до наших дней, причем "защита" являлась методом, а овладение — целью.

Татарское государство, образовавшееся на низовьях Волги в XIII столетии пришло в упадок и распалось на много частей. Одна из них на Крымском полуострове превратилась в самостоятельное татарское государство, которое с новыми силами возобновило свои нападения на Украину и продолжала их в течение почти пяти столетий, с очень незначительными промежутками.

Деревни, построенные и населенные в течение краткого периода вновь исчезли. Почти все украинские земли, т.е. киевская волынская, подольская, галицкая области опять превратились в сплошные развалины. Ни Московия, ни Польша, несмотря на то, что первая превозгласила себя защитницей, а вторая владелицей этих территорий, не принимали никаких мер к борьбе против этого несчастья. Остатки украинского населения, спрятанные в болотах и лесах, взялись за оружие и таким образом появились так наз. "казаки".

Князь Вишневецкий создал из небольшого казацкого отряда рыцарский орден, назвав его "Запорожской Сечью", который имел свою крепость на одном из островов реки Днепра. Этот орден в течение нескольких столетий играл выдающуюся роль в истории Украины. Он всегда являлся ядром, в случаях необходимости создания более крупной армии; он больше чем либо другое сохранил чистоту идеи о независимой Украине.

Вместе с быстрым ростом Сечи воинственный дух казаков возрос и они от мер защиты начали переходить к мерам нападения

Они часто нападали и разрушали татарские города и деревни и в течение одного столетия им удалось приостановить дальнейшее распространение татар и противостоять их атакам. В течение этого времени опустошенные области, названные историками "Дикими полями" были вновь населены украинцами. Теперь только Польша вспомнила, что земли принадлежали ей, она стала посыпать туда своих официальных представителей и вводить там свои социальные порядки. С точки зрения украинцев эти порядки были основны на несправедливости, так как все права были предоставлены высшим классам, крестьянам же не было предоставлено никаких прав. Последние подвергались безжалостной эксплуатации со стороны руководящих кругов, которые полностью находились в руках аристократии. Несправедливый социальный порядок, а также насильтственные меры, заставлявшие украинцев переходить к римско-католической церкви привели к тому, что в середине XVII столетия началась революция. Украинская армия, под предводительством гетмана Богдана Хмельницкого отличилась целым рядом блестящих побед. В Корсуни, Жовти Воды и Пилавчи польская армия была совершенно разбита. Революция, как шквал пронеслась через все украинские земли до реки Сан, и в течение нескольких лет вновь было создано независимое украинское государство. Архиепископ Павел Срийский, при посещении Украины выразил свое восхищение перед украинцами, которые после свержения польского ига в такой небольшой срок сумели восстановить свое государство. Он написал о них следующее: "Казаки победили страну, разделили между собой поля, вырубили леса, выкорчевали пни и засеяли зерно, они свободны счастливы и веселы. Они построили много церквей, поместили в них прекрасные изображения святых и украсили их надписями из священного писания. Они с новым усердием исповедуют свою религию, расширяют свои знания, читают книги и поют священные псалмы / Аркас: История Украи-

ны /Укр./.

Гетман Хмельницкий, который был талантливым организатором руководителем и государственным деятелем, заключил с татарами договор о военной поддержке, так как он был занят вытеснением поляков и боялся подвергнуться в это время нападению с тыла со стороны татар. Татарский Хан в то время сдержал свое обещание и посыпал ему большое количество войск. Эта помощь, однако, вскоре превратилась для украинцев в проклятие. В самые критические моменты татарские войска подкупленные поляками, уходили с поля битвы и оставляли Хмельницкого без защиты. По дороге домой эти орды, верные своим привычкам, грабили деревни и забирали в плен мирное население.

Измена татар привела к деморализации как армии, так и гражданского населения. С одной стороны, это заставило Хмельницкого заключить с поляками перемирие на невыгодных условиях и с другой стороны, часть населения стала жестоко упрекать Хмельницкого за его союз с татарами. Эти обстоятельства толкали поляков на дальнейшую агрессию и заставили Хмельницкого искать других союзников. Он остановился на московском царе. В 1654 г. в гор. Переяславе обе страны заключили договор на принципах, при которых Украина соглашается на протекторат со стороны московского царя, сохранив при этом все политические права, как федеративная единица.

Москва, однако, очень скоро начала использовать слабость Украины и приступила к ограничению ее прав. Хмельницкий понял свою ошибку и попытался исправить ее, стремясь заключить союз со Швецией и Венгрией. Такой союз был заключен, но он не дал никаких результатов в виду преждевременной смерти Хмельницкого.

После Хмельницкого были сделаны серьезные попытки изолировать Украину от Москвы гетманом Выговским, который заключил союз с татарами и поляками. Несмотря, однако, на свою блестящую победу в 1659 г. над московской армией под Конотопом, он все же в конце потерпел поражение, вследствие провокационного поведения его союзников. Украина много потеряла не меньше. Она настолько восстановила против себя украинское население, что последнее окончательно восстало против польского господства. Потеряв свою поддержку со стороны Украины, Польша также лишилась своего значения на международной арене и в конце концов была разделена между Германией, Австрией и Россией.

Очень жаль, что этот печальный опыт ничему не научил Польшу. Они теперь точно также провокационно относятся к украинцам, как они это делали в прошлом.

После Хмельницкого и Выговского на передний план борьбы выступает очень умный человек, храбрый солдат и большой патриот гетман Дорошенко. Прежде всего он попытался найти поддержку в Польше, потом обратился к Турции, но конец его был еще более трагичным, чем конец его предшественников; татары грабили страну, поляки заключили за спиной своего союзника в 1667 г. в Адрусове, договор с Москвой, согласно которого украинские земли были разделены между ними, при чем Москва получила территорию, расположенную на левом берегу Днепра, а Польша — на правом берегу.

Андрусовский договор по своему характеру ничем не отличается от Рижского договора, подписанный в 1920 г. между Россией и Польшей за спиной союзника Польши — Семена Петлюры с целью добиться раздела украинских земель.

Последняя выдающаяся попытка освободить Украину от русского влияния была сделана гетманом Мазепой.

Он заключил союз со шведским королем Карлом XII. Они оба потерпели поражение в 1709 г. под Полтавой. Мазепа, который в течение долгого времени изображал из себя друга царя, возбудил подозрение среди своих генералов, большинство которых покинуло его в самый критический момент.

Начиная с этого времени, упадок Украины начал прогрессировать быстрыми шагами. Теперь уже каждый гетман назначался с одобрения Москвы. Вскоре гетманы начали назначаться непосредственно Москвой и в 1781 г. была введена система губерний, после чего Украина потеряла всякую видимость политической единицы и стала Московской провинцией.

Борьба за независимость продолжалась еще некоторое время при помощи запорожских казаков, но Петр I овладел крепостью Сечи и совершенно разрушил ее. Казаки построили себе другую крепость, которая опять таки была разрушена Екатериной II.

Между тем украинское население на правом берегу Днепра было доведено до отчаяния социальным порядком в Польше и подняло восстание. Опять на Украину налетел шквал, но на сей раз безуспешно. Эти беспорядки, однако, настолько ослабили Польшу, что ее соседи без единого выстрела, в 1795 г. разделили между собой ее территорию, при чем Россия получила все украинские земли, расположенные на обоих берегах Днепра, а Австрия получила Галицию и Буковину. Это разделение сохранилось до мировой войны.

Я надеюсь, что это краткое историческое описание убедит читателя, что политические стремления Украины имеют глубокие корни в прошлом и что они, несмотря на свои многочисленные поражения, всегда всеми силами стремились к тому, чтобы завоевать потерянное.

Для того, чтобы закончить свой обзор, необходимо дать еще ответ на один вопрос: откуда происходит название "Украина", "украинский" и с какого времени это название стало применяться? Несмотря на то, что я в настоящем докладе все время пользуюсь этим названием, оно на самом деле появилось в истории лишь в XVI столетии и даже тогда оно было вторым названием, кроме "русс" и "русский".

Названием "Украина" дословно означает "окраинная территория". Впервые это название стало употребляться в XII столетии и в хронике старого Киева это название применяется по отношению к княжеству Переяславскому, которое в то время находилось на самой границе киевского государства, и подвергалось беспрерывным налетам со стороны кочевых племен. Редкие прерывные беспорядки создали название "Украина - пограничная страна", что помимо чисто территориального определения, имело также политическое значение.

Первоначальные враги исчезли и их место заняли другие. С течением времени этим названием начали определять все другие окраинные земли и в XVI столетии оно было присвоено всей стране. Оно сразу начало употребляться в литературе, науке и государственных органах. Иностранные историки того времени также стали употреблять это название, в то время как для обозначения России все время употреблялось название "Московия".

Не бесполезным будет привести в списку из брошюры профессора Дорошенко /Д.Дорошенко: название "Русс", "Россия" и "Украина" в его историческом и современном значении /герм./ по этому вопросу, которая свидетельствует о поведении западноевропейских стран по отношению к Украине:

...." Известный Боплан в 1660 году издает в Руэне свое знаменитое произведение "Описание Украины"... "После него идет Пер Шевалье, автор "История войны казаков против Польши от 1663 г." в котором все время употребляется название "Украина". Автор первой германской диссертации по вопросу о казаках, появившейся в 1684 г. в Лейпциге - Годофиус Бейсиус, применяет название "Украина" уже с 1206 г. Кристофф Гарткнох в своем труде о поляках, изданном в Иене в 1678, а после него шотландец Патрик Гордон в своем обзоре, итальянском брошюре от 1678 г. изданной в Булони, также употребляют это название, при описании победы запорожских казаков над татарами. После этого его употребляют и французская газета в 1652-54 г.г., вновь изданный - "Европейский театр" в Франкфурте в 1652 г., "Космографический исторический театр" 1688 г. англичанин Бернгард Коннор в своем труде о Польше от 1690 г. Но нигде название "Украина" не получило такого права гражданства, как в области картографии... Я упомяну лишь о карте Санкона, изданной в 1641 г. с надписью "Украина страна казанская" и об известном атласе Боплана:

с картами Украины и ее провинций.... К XVIII-го столетия появились книги с названием, которые сами говорят за себя: Иоганн Вильгельм Меллер в 1780 г. выпускает книгу "Путешествие из Варшавы на Украину". В 1787 г. Карл Гаммонд издает в Готе свое "Путешествие на Украину", в 1789 г. Карл Гаммердорфер в Лейпциге издает "История украинских казаков", и в 1796 известный историк Кристиан Энгель выпускает свою замечательную книгу "История Украины и украинских казаков".

Можно было бы перечислить еще и еще. Все это убеждает в том, что имя Украины было очень хорошо известно в те времена всему цивилизованному миру, и что тогда ее считали независимой политической единицей.

Лишь в девятнадцатом столетии, благодаря утрате ею своих политических прав, она очутилась в тени, и про нее забыли.

Причины, по которым Украина, несмотря на свои неоднократные попытки освободиться, все не удавалось вновь обрести свою независимость, можно суммировать следующим образом:

1. Татарские сарды, которые или в роли участников набегов, или под маской союзников, в течение пяти столетий грабили страну, сеяли по ней смерть, ужас и опустошение, ослабили ее физическое сопротивление.

2. Нездоровые политические воззрения, перебросившие тяжесть веса от нации к внешним силам — деморализовали как руководящий класс, так и широкие массы населения, поскольку они притупили политическую амбицию у нации и создали апатию к независимому национальному развитию.

3. Украинское руководство в те времена уже столкнулось со сложными социальными проблемами, требовавшими точного определения отношений между классами.

С незапамятных времен демократический принцип в социальном строе Украины играл весьма важную роль. Во времена Гетмановщины почти все высшие чиновники были выборные, даже сам Гетман, наполовину монарх, наполовину президент, являлся выборным. Атаман, т.е. глава запорожских казаков, перед своим избранием должен был подвергаться "испытанию в унижении", во время которого каждый казак мог оскорблять его сколько ему было угодно. Однако, после избрания все казаки должны были проходить "испытание в дисциплине", во время которого они иногда, по требованию своего вождя, должны были расстаться с жизнью.

Особенно строгой разницы между социальными классами не существовало. Неоднократно обычный казак достигал должности гетмана; каждый мог голосовать за свои убеждения и

и иметь свое собственное мнение в национальных делах.

Принцип этот, хотя и применяющийся с успехом ныне, являлся преждевременным несколько сот лет тому назад. В те времена у него не было определенной формы, а граждане не имея подходящего образования демократического управления, злоупотребляли этим принципом.

Если бы Украину оставили на время в покое, она подыскала бы себе настоящий род правительства, которое соответствовало бы характерным качествам ее населения. Но у нее не было покоя. Кроме того на эволюцию подобного правительства плохо влиял чужой социальный строй: с одной стороны - влияние московского строя, построенного на слепом повиновении и богопочитаемости царя и с другой стороны - влияние польского строя, основанного на неограниченных правах высших классов и на презрении к низшим классам. Эти влияния перекрецивались на Украине, находя себе послушных приверженцев среди руководства. И это потому, что оба эти строя таили в себе массу искушений: первый - имея право создания национальности власти, второй - предоставляя крупные личные возможности в соотношении высших классов с низшими.

Однако, ни то, ни другое влияние не оставило глубоких следов на духе украинского народа, кроме лишь временной деморализации. Украинцы остались точно такими же демократами, какими они были и раньше, т.е. кроме опыта, приобретенного ими в течение истории, они по прежнему ненавидят непреклонную классократию и по прежнему желают соответствия между намерениями отдельных лиц и государства. Такое соответствие может быть найдено только при помощи своего собственного правительства. В глазах всякого другого правительства, будь оно русским, польским или румынским, украинцы всегда будут анархистами.

4. Последней, но не наименьшей причиной того, почему почти в течение почти целого века Украина хранила молчание о своих политических вожделениях, является "украинизация", проводимая Москвией.

Одновременно с политическими ограничениями Московия старалась вводить на Украине украинскую культуру. В результате это стерло разницу между обоими этими народами и сильно успокоило политические вожделения Украины.

Размеры украинского культурного воздействия на развитие русской духовной жизни могут быть подчеркнуты нижеследующими цифрами:

из одиннадцати членов "Святейшего Синода" /Харлампович:
Влияние малороссов на церковную жизнь великороссов /русских/,
т.е. высшего исполнительного органа управления Православной
церкви, пять были украинцы, четверо русских и двое русских.
В 1700-1762 г.г. из всех 127-ми епископов в Московии 70
человек, были украинцы, около 500 состояли настоятелями
монастырей, а обыкновенные священники насчитывались
тысячами. Кроме духовенства, было также много светских.
Среди последних были такие блестящие умы, как Епифан Слави-
нецкий, Туптало Ростовский, Стефан Яворский, Феофан Прокопович
и др. Последний состоял государственным секретарем Петра I-го
Царь Петр I-й, сам получивший образование в Западной Европе
высоко ценил украинскую культуру, хотя одновременно раздав-
ливал политическую свободу Украины.

Украинцы заложили основы русской науки, юриспруденции,
литературы и искусства. Они первые выправили русский язык
и первые ввели его в литературу. Благодаря этому влиянию
одно время в Москве преобладал латинский язык, а с ним -
течения чисто-западной цивилизации.

Однако, эти течения в основном чужды широкому населению Московии, могли прививаться только высшим классам. Таким образом в нации произошел опасный раскол: аристократия, принявшая западную цивилизацию, повернулась лицом к Западной Европы; массы опять таким остались консервативными и обратились лицом к Азии. Этот раскол становился все глубже и его устранила лишь последняя революция, стершая с лица земли высшие классы.

БОЛЕЕ ПОЗДНИЙ ПЕРИОД.

Самый мрачный период украинской истории относится к первой половине 19-го столетия. Политическая мысль угасла даже среди правящих кругов. За нарушением политических прав русским правительством последовали экономические, культурные и даже лингвистические ограничения. Название "Украина" было заменено названием "Малороссия", украинский язык был назван диалектом и устранен из употребления в печати. Аристократия была частью уничтожена, часть ассимилирована. Все крестьяне были обращены в крепостных, а страна обложена тяжкими налогами, абсолютно ничего не получая взамен. Казалось, украинская нация умерла навсегда.

Но нет она не погибла. В ее физической структуре, в языке характере, привычках, традициях, хозяйственных тенденциях, во всем этом имелось столько специфически-национальных качеств, что никакая сила не могла бы подавить ее.

Высокий рост, круглая голова, прямой узкий нос, темные глаза и волосы, рядом со своими соседями, имеющими более низкий рост, менее круглую голову и более светлую окраску глаз и волос, — все это в 80-х прошлого столетия обратило на себя внимание знаменитого французского географа Реклю, который решил искать родственных связей украинцев среди южных славян. В конце 19-го столетия парижский антрополог Ами подразделил

всех славян на две группы: 1/ высокорослые, круглоголовые, темноволосые и 2/ низкорослые, менее круглоголовые, светловолосые. К первой группе он причислил сербов, хорватов, словенов, чехов, словаков и украинцев. Ко второй группе - эльбских славян, поляков, белоруссов и русских. Также подразделение было принято известным антропологом Деникером, причислившим украинцев к адриатической или как называют другие к динариской расе, а поляков к висленской и русских к восточной расе, при большом сходстве обоих. / проф. С. Рудницкий: "Геология Украины" / Укр. /.

Украинский язык сильно отличается от русского, или польского, при чем разница, примерно, такова, как между английским и немецким языками. Он весьма изобилует словами и выражениями. Средний украинский крестьянин в повседневной жизни употребляет от 3 до 4 тысяч слов, тогда как польский или русский крестьянин употребляет их несколько сот. Даже русская "Академия Наук" в 1905 году назвала украинский язык совершенно особым, достойным всякой литературы, вопреки официальному мнению, которое относилось к нему с презрением и называло его диалектом.

Украинцы весьма чтят свою историю и традиции. Почти каждое замечательное историческое событие они прославляют в "думах" сохраняя точность и чувства, существовавшие в момент события. Эти "думы" поют даже и теперь, по всей Украине, странствующие певцы, именуемые "лирниками" за их самодельные инструменты "лиры".

Наряду с историческими "Думами" у них имеется много других национальных песен, которые весьма ценятся даже иностранцами; то же самое относится и к их национальным костюмам, вышивкам, коврам, керамике, скульптуре, домашней и церковной архитектуре. Национально-философский опыт они сохрани

ли в бесчисленных пословицах, рассказах, легендах, а для развлечения и забавы они изобрели живописные празднества, связанные с национальными танцами, музыкой, песнями, костюмами и обычаями. Они любят свою культуру, ибо она была создана в течение веков всем народом, при чем каждое поколение что нибудь добавляло или отбрасывало, сообразно своим понятиям красоты.

Одна нация может главенствовать над другой только через посредство более высокой цивилизации или насилия. Украинцы никогда не преуменьшали достоинств других культур, но они знают цену своей собственной культуры; по крайней мере они никогда не заимствовали ничего у других наций для демонстрации этого вне пределов Украины. Их враги не могли властвовать над ними посредством более высокой цивилизации. Они должны были употребить насилие, а это вызвало реакцию и повело к конфликтам.

Поскольку высшее общество было устраниено, национальное возрождение было передано в руки низших классов. Прежде всего они создали, почти чудесным образом, гениального поэта Тараса Шевченко. Он родился в одной из беднейших и наиболее угнетенных крепостных семей того времени. 20-ти летним юношей, без всякого образования, он осознал катастрофическое положение своего народа. В ясных, высоко артистических поэмах, он разрешил все наиболее важные национальные проблемы и тем самым пробудил своих соотечественников от политической летаргии. Его труды приобрели почти религиозную подкладку, когда он был арестован и сослан на 10 лет в Сибирь.

Украинская интеллигенция, зачарованная в те времена чудовищной экспансией Русской Империей, гордо называвшейся "шестой частью земного шара", ассимилировалась. Однако, мистический поток возрождения, пробивавшийся снизу, оказывал на нее силь-

ное влияние и постепенно она начала возвращаться для служения своему отечеству.

Одновременно с романтическим возрождением происходил также прогресс в области знания и науки. Украинские ученые ,сформировавшиеся по образцу западно- европейских мастеров, показали своему народу, насколько он отстал по сравнению с западной цивилизацией. Разница была очевидна; однако, она никогда не приводила украинцев в такую ярость ,как русских; украинцы всегда имели желание достигнуть степени западной цивилизации ,тогда как русские всегда имели желание разрушить таковую.

Украина с великим энтузиазмом приветствовала русскую революцию. Говоря правду, ее начали украинские полки, находившиеся тогда в Петербурге. В том же самом месяце делегаты различных украинских учреждений в Киеве образовали комитет под названием " Центральной Рады". Сначала этот комитет ведал исключительно вопросами чисто- культурного характера. Однако, вскоре под давлением населения ,он должен был преобразоваться и заняться также политической деятельностью. Он созвал большую конференцию из девятисот делегатов со всех частей Украины, и эта конференция выделила меньший орган, из девятыи членов с правом действия в качестве Временного Украинского правительства.

Первые шаги этого правительства в области иностранной политики были очень робкими и неопределенными. Правительствоказалось было удовлетворено широкой автономией для Украины, в которой русское правительство наотрез отказалось. Это случилось в то время ,когда прежнее правительство было гораздо сильнее, нежели последнее. Лишь благодаря решительному вмешательству всего населения, которое путем множества массовых митингов требовало полного отделения от России, украинское

правительство изменило свое требования с автономии на Федера-
цию, в конце концов об"явило полную независимость.

Этим поступком были разбиты все старания ассимилировать
Украину. Надменная и самоуверенная фраза русских правителей
о том, что " никакой Украины нет, никогда не было и никогда
не будет", лопнула , как мыльный пузырь. Скрытые тенденции
украинского народа снова обрели формы независимого государ-
ства. Эта независимость , однако, все же должна была подверг-
нуться испытанию , к которому она не вполне была готова.

Украинская интеллигенция, буквально веря в волшебные
социалистические лозунги , считало царский режим своим врагом.
Все же русские социалисты, по ее понятию, являлись ее друзья-
ями и соратниками в общем деле. Поэтому, когда царский режим
был свергнут, украинское правительство мало заботилось о
том, чтобы составить войско для защиты своих границ. Оно
считало , что это было бы изменой учению о социализме. И опять
таки северные соседи , движимые национальным эгоизмом и голод-
ными желудками , истолковали эти идеи украинцев в свою собствен-
ную пользу. В результате этого голодные банды вооруженных
отрядов вдохновленные большевистскими идеалами, напали на
Украину. Нужно признать, что русский народ близок к гению по
своей способности прятать свои империалистические тенденции
под высокими лозунгами. В средне-вековые времена они взяли
на себя роль" собирателей земли русской /украинской/".
Позже они ввели пан-славизм, об"являя себя борцами за всех слав-
ян или борцами за православную церковь для перемены. Их по-
следним изобретением является "Третий Интернационал" с лозун-
гами: " Рабочие всех стран - соединяйтесь" или " в Интерна-
ционале вородится человечество".

Очень мило, в самом деле. Ничего нет удивительного , что мно-
гие украинцы доверяли им. Много людей заграницей верят им

61

даже ныне.

Вместо того, чтобы образовать армию и пресечь путь русским завоевателям, неопытное украинское правительство старалось убеждать русских устными аргументами. В это время было выпущено много декретов, манифестов, воззваний, убеждавших в том, что "большевики несомненно" являются лжецами, а украинское правительство не милитаристично и не желает реставрации старого социального порядка. Несколько приводимых ниже отрывков является иллюстрацией его настроений.

..." Украинский народ, наконец-то, после многих лет борьбы, добившийся своей независимости будет храбро защищать свободу всех других наций, находящихся в пределах Украинской Республики. Поэтому об"является: русским, евреям, полякам и другим нациям на Украине, что настоящим им дается личная национальная автономия, которая обеспечит им внутреннее управление и все прочие права, необходимые для их неограниченного национального развития".

Как это смешно. В то время, как Украина думала о даче прав другим, эти другие думали о том, чтобы ее поработить. Нужно, однако, запомнить, что как-бы "смешно" ни было правительство, но при нем осуществлял полнейший порядок, нарушившийся лишь с приближением северных банд.

Положение осложнилось. Большевики захватывали украинские территории и угрожали захватить Киев/столицу/. В Харькове снова, ради ведения пропаганды, они образовали фиктивное "украинское" правительство, которое должно было служить большевистским целям. Украинское руководство оставалось верным своим "либеральным" принципам и по прежнему не хотело бы ни бороться с большевиками, ни распустить их правительство. В конце концов оно не верило в успех большевизма, потому что справедливость была на его стороне.

62

Большевики, которым нечего было терять, давали населению невероятные обещания. Глупость украинского правительства вновь вызвала недовольство среди своего собственного населения и осложнила положение до того, что неизбежно требовалась иностранная помощь. В результате этого германские полки вступили на Украину. Хотя германские политические круги и признали Украинскую Республику и подписали с нею мирный договор в Брест-Литовске, но все же они не имели твердого намерения следовать и дальше этой своей политике. Искушением в этом оказалось, служила идея реставрации старой Русской Империи под контролем Германии. Эта идея прежде всего выросла благодаря слабости украинского правительства, которое не могло или не хотело достаточным образом организовать снабжение голодающей Германии пищевыми продуктами.

Сила украинского правительства слабела. Элементы, зараженные энтузиазмом революции, не могли подвести солидный фундамент под государственное здание. Задача была свыше сил. Члены правительства сами видели это и стремились к тому, чтобы отказаться от власти. С этой целью они, с непоколебимой верой в демократические принципы, подготовляли другую общую конференцию, которая не смогла состояться, поскольку ее члены были арестованы 29-го апреля, 1918 года германскими властями, и в тот же день на импровизированном массовом митинге, генерал Павел Скоропадский был избран Гетманом Украины.

С тех пор внутренняя политика Украины радикально взяла курс направо. Сам Гетман, бывший адъютант царя, но также являющийся потомком гетмана Ивана Скоропадского /ХУШ столетие/, стоял перед двумя альтернативами; опираясь на сравнительно хорошо организованную Украину он мог бы расставить старую Русскую империю и приобрести себе имя "спасителя". Все царские приверженцы ждали от него этого. Другая

63

альтернатива являлась не менее обещающей: сохранив независимость Украины, он мог бы учредить царствование династии Скоропадских.

Вначале он был склонен придерживаться второго плана, но это ему не удалось, поскольку он не был в состоянии убедить прочие украинские группировки поддержать его. Во время его господства пришли к власти реакционные элементы, организовавшие так называемую "карательную экспедицию", и грубо расправившиеся за все эксцессы, имевшие место в течение революционного энтузиазма. Многие выдающиеся патриоты были тогда брошены в тюрьму. В ноябре 1918 г. будучи окружен реакционными министрами, он упразднил независимость Украины и об"явил федерацию с Россией. Это было искрой, поднявшей общее восстание, во главе которого находился атаман Петлюра. Поддерживаемый сначала полк. Коновалцем с его дивизией "сечевых стрелков" и затем широкими массами населения, он разбил слабые силы гетмана и разоружил полмиллиона германских солдат. Новое украинское правительство, названное "Директорией", захватило всю Украину.

В то же самое время западные страны, в течение веков остававшиеся под иностранным владычеством, также делали свою историю. С падением Австрии они провозгласили независимую "Западно-украинскую Республику", которая через полтора месяца своего существования, в январе 1919 г. об"единилась со своей матерью- родиной. Этот акт единства весьма дорог для всех украинцев, и они воспитывают свое молодое поколение в почтении к нему. Этим актом, хотя и кратковременно, был достигнут их национальный идеал.

После удаления германских войск, украинское правительство снова столкнулось с большевистской опасностью. Кроме того, прибавилась масса других врагов: реакционный генерал Деникин на юго-востоке, румыны на юго-западе и поляки на северо- западе.

бч

Украина со всех сторон была окружена врагами, территория ее сократилась и снова она очутилась в отчаянном положении. Отрывок из правительенного "воззвания ко всем" явится хорошей иллюстрацией не только положения, но и настроений руководства:

...." Лишь два месяца тому назад все говорили об Украине, как об оазисе в русской пустыне. В нашей стране превалировал порядок. Мы были счастливы, горды и чтили наш парламент, "Центральная Рада", - избранная народом. Мы не разоряли, а хотели отстроить нашу родину на пепелище войны. Большевики в Петербурге, Москве и в других русских городах следили за украинским прогрессом с ненавистью и завистью, причиной чего служили наши естественные богатства, наше зерно и сахар и все, что может производить наша страна. Древним обычаем завистливых и ненасытных московитов является разорять нас и эксплуатировать. Герольды большевистских идеалов совершенно не отличаются от царских приспешников и эксплуататоров... Вы, иностранцы, не знавшие нас доныне и даже теперь смутно различающие наш голос, поймите нас. Теперь вы видите истинную физиономию большевиков... Поймите нас. Мы тоже боремся за нашу свободу, за безопасность наших жен и детей, за право самоопределения, которое они стремятся отнять у нас"...

Однако, были лидеры, которые не только говорили, но и действовали, делая все, чтобы организовать армию. Учитывая весь ма неблагоприятные обстоятельства, они образовали многочисленную армию, доходящую до 350-400 тысяч человек, храбро сражавшуюся на четырех вышеупомянутых фронтах. Спустя многие месяцы, однако, скучные запасы снаряжения, оружия, одежды и т.п. истощились и армия начала отступать по всем фронтам. Одновременно Польша при поддержке 70.000 -й армии генерала

Галлера, составленной и снаряженной во Франции, захватила Галицию. Румыния взяла Буковину и Бессарабию, генерал Деникин наступал на юг Украины, а большевики на север. Сделались срочной необходимостью ликвидировать по крайней мере один фронт, и выбор пал на польский и румынский фронты. Как ожидалось, укрепленные армии сделали тогда успешное нападение на большевиков и в течение одного месяца очистили весь правый берег реки Днепра, включая Киев.

Победа продолжалась недолго, так как появился другой враг, опаснее всех прежних вместе взятых: тиф. Из-за отсутствия медикаментов эта болезнь распространялась так быстро, что 3/4 украинской армии т.е. около 200.000 солдат, поплатились своей жизнью. Это был смертельный удар, от которого украинцы никогда не оправились. Их территория сократилась до нескольких тысяч километров и они вынуждены были сдаться.

Конечным актом трагедии украинцев была разница во мнении — кому же сдаться. Остатки галицейских полков отказывались перейти на сторону Польши, а полки с Великой Украиной отказывались перейти к Деникину. Они раскололись, причем первые перешли к Деникину, а последние — на сторону Польши.

Галицкие полки не были разоружены царским генералом Деникиным. Они перешли к нему, как союзники, для продолжения войны с большевиками. Однако, Деникин был вскоре сломлен из-за восстаний враждебно настроенного украинского населения, ненавидевшего его за его реакционную политику. Тогда остатки галицкой армии перешли к большевикам — продолжать войну с поляками.

Тем временем другая часть украинской армии вместе с атаманом Петлюрой перешедшая на сторону Польши, заключила с Польшей союз и весной 1920 года, вместе с польской армией напала на большевиков. Когда галиццы услыхали об этом они броси-

ли большевиков и присоединились к Петлюре. Вскоре Киев оказался в руках польских и украинских войск.

Победа была бы верной, если бы не вероломное поведение поляков. Они обращались с украинцами не как с союзниками, а как с побежденными. Войска избивали крестьян и реквизировали их добро. Политические круги вновь подняли вопрос об исторических правах на завоеванные украинские земли. Это не понравилось украинским солдатам и дало мощное оружие в руки большевистской пропаганды. Приведенное в ярость украинское население подняло восстание против польских войск, которые были этим ослаблены до такой степени, что большевистская армия продвинулась до Варшавы.

И вот поляки и русские в Риге повторили еще раз Андрусовский договор, за спиной своих союзников поляки подписали мирный договор с русскими, поделив Украину между собой.

Польша, хотя Варшава и была спасена чудом, не только не потеряла ничего из своих территорий, но еще и приобрела значительные территории на востоке. Россия должна была согласиться на это, поскольку ей грозило всеобщее восстание на Украине.

Рижский договор заключает последний период открытой борьбы украинцев. Однако, при этом не было большого мужества и преданности со стороны широких масс населения. Наличие многочисленных врагов требовало первоклассного руководства, какового у Украины не было. Ее высшее общество /образовавшееся благодаря революции/ состояло по большей части из крестьянских сыновей, которые во время своего учения в школе утратили вульгарный налет, но не приобрели необходимых современных познаний для управления народом. Будучи несправедливо угнетаемыми, все они стояли за справедливость, иск-

64

- 28 -

ренне веря в то, что если им только удастся найти ее — это одно уже будет означать ее осуществление. О том, что справедливость требует затраты особых сил, они никогда не думали. Короче говоря, они не понимали истинного соотношения между справедливостью и насилием, каковое понимание могло бы чувствоваться лишь путем интуиции класса, правящего в течение долгого времени. Украинская аристократия исчезла, не передав этого чувства руководства другому классу.

Однако, этот краткий, но суровый опыт принес им много добра. Он обновил традицию независимого Государства и оставил ценные материалы для воспитания младшего поколения.

- - -

68

ПОСЛЕДНИЙ ПЕРИОД.

Большевики победили главным образом благодаря своей ловкой пропаганде. В первой стадии революции они открыто не восставали против сепаратистских настроений. Они даже об"явили, что всякая нация, желающая отделиться имеет право сделять это. Но - добавляли они, - сепаратизм явился бы неразумным сейчас, поскольку все народности об"единяются в Третий Интернационал. Поэтому Украина не должна отделяться, а должна помочь России выиграть революцию". Те, кто усомнился в этой заявленной, были заклеймены, как изменники революции и с ними поступили так, как с изменниками.

После ликвидации украинских армий они начали ограничивать украинцев в политических правах, т.к. власть временно находилась в руках большевистского правительства в Харькове. Прежде всего они сняли украинских представителей заграницей. Затем они перебросили полки, состоящие из украинцев вглубь России. Все военные силы были подчинены военному штабу в Москве. Постепенно то же самое было проделано с финансами, промышленностью, торговлей, земледелием и проповеди. Вся власть снова была сконцентрирована в Москве, а Харьковское правительство было ничем иным, как надежным орудием Москвы.

Аналогичный период Украина однажды уже пережила во времена царствования Петра I-го. Тогда тогда московиты старались искалечить одни лишь политические тенденции. Украины и оставляли в покое ее культуру. Ныне же большевики, кроме политического уничтожения, со всей жестокостью старались навязать Украине также и свою культуру. Все духовное они заменили материальным, а личность они заменили массой. Вместо свободы у них рабство и крепостничество.

69

Вместе инициативы - слепое подчинение центральной власти.

Старая интеллигенция была уничтожена, т.е. частично расстреляна и частично сослана в Сибирь - строить новые железные дороги или копать новые каналы. Вслед за интеллигенцией шли более активные рабочие и крестьяне; последние получили официальное насмешливое название - "кулаки". За кулаками следовали сам украинские коммунисты. Комиссар просвещения Шумский был арестован ГПУ и был ли он сослан или расстрелян - это остается тайной ОГПУ. После него были арестованы и расстреляны помощник комиссара земледелия Коннор-Палащук вместе с 40 другими высшими работниками Харьковского правительства. Затем начались аресты выдающихся экономистов, писателей, публицистов, как-то: Волобеува, Ричицкого, Турьенского, Макеевовича. Влестяющего поэта Хвилового обвинили в "изменнических" националистических тенденциях в его поэмах и вследствие этого он предстал перед Московским Трибуналом для суда. По возвращении из Москвы он застрелился. Та же участь постигла комиссара просвещения г-на Скрыпника. Его также обвинили в национализме, судили в Москве и в конце концов он покончил самоубийством. Он был старым личным другом Ленина, а одновремя являлся также помощником Дзержинского, главы Чека, нынешнего ОГПУ. Во имя большевистских идеалов он лично помогал ему подавлять сепаратистское движение. Многие украинские патриоты нашли смерть в его руках. Теперь он сам очутился на скамье подсудимых. И только теперь он понял изменничество Москвы.

Все эти имена принадлежат выдающимся коммунистам, которые всегда изо всех своих сил служили коммунистическим идеалам. Преступление их лежит в истолковании ими этих идеалов, которые они истолковывали сообразно пониманию их украинской

ЧД

дущой. А Москве хотелось, чтобы их истолковывали по русски.

Насколько крепок и непобедим национальный фактор - это можно видеть в области просвещения. Большевики возлагали громадные надежды на социальное воспитание и были почти уверены в том, что все сепаратистские тенденции отомрут тогда, когда младшее поколение будет воспитано в коммунистическом "интернациональном духе". Однако, в этом они провалились больше чем в чем либо другом, ибо всякая теоретическая доктрина остается интернациональной до тех пор пока она скрыта в уме своего изобретателя. Как только она проводится в реальную жизнь - она получает специфический ярлык национальности, в которую она была введена, и таким образом, становится чисто- национальным делом.

Национальный дух не только выжил среди младшего поколения , но и усилился до небывалого уровня. Украинское молодое поколение , организованное, как правило в "комсомолы" /комитеты социалистической молодежи/ заметило, что международная коммунистическая доктрина в руках русского руководства принимает специфически русскую форму. С одной стороны его обучали материализму и ничтожности религиозного и национального учений; с другой стороны оно замечало, что в то же самое время русские учителя придают коммунистическим доктринаам специфически русский характер, придают им собственную религиозную подкладку, а понятие о Третьем Интернационале они, по той или иной причине, ограничили только русской империей. Это повергло молодежь в уныние и заставило ее задуматься. В результате эти комсомольцы бывшие надеждой большевиков, ныне являются их наиболее страшными врагами , причем опасность заключается в том, что они были воспитаны в большевистском окружении, знают методы большевиков и не смущаются их террором.

Ч

Потерпев поражение с молодежью, Россия ныне решила пойти на окончательный удар: уничтожить украинский народ голодом.

Во время голода в 1922 г. иностранные комитеты помощи зачастую удивлялись тому, что большевистские власти очень редко или даже совсем не упоминали об украинских районах, пораженных голодом ... То же самое повторяется и в этом году, лишь в гораздо большем масштабе. Считают, что в 1933 г. 6.000.000 украинцев умерли из за голодовки, и если никто не приедет на помощь - тогда в течение зимы могут умереть еще шесть миллионов. Потому что , может быть, и правда то, что урожай этого года был исключительно хорошим, но все же, благодаря недостатку семян, было засеяно очень малое количество площади.

Голод настолько ужасен ,что людоедство достигло громадных размеров. Родители поедают своих детей и хоронят только кости мертвых. Например в деревне Заливан из 3.500 жителей умерло уже 200 чел. В деревне Хубин из 1000 умерла половина. В Зачанске из 1.500 чел. умерло 700. В Самхородоке из 3.000 умерло 800 чел. Эти деревни находятся в Калининской и Козятинской областях.

Украинские депутатии из Галии старались поставить этот вопрос во время последней сессии Лиги Наций. Лига занялась рассмотрение этого вопроса вр время работы частного совещания передала его Международному Красному Кресту на чем дело и кончилось.

Советское правительство совершенно безучастно к принятию каких либо мер помощи. Оно,наоборот,цинически опровергает эти факты, препятствуя таким образом возможной помощи со стороны международных гуманитарных кругов.

Несмотря на эти факты, как бы они ни были ужасны, украинцы не теряют присутствия духа. Мы знаем, что в прош-

лой истории их страна неоднократно превращалась в совершенную пустыню и затем снова населялась. Их естественный годовой прирост выражается в 5 %. Я лично разговаривал со многими беженцами и спокойствие, с которым они говорят об этих вещах, привело меня в замешательство.

"Мои страдания ничтожны. Я заслуживаю их", - ответил один из них, "Но вот он, почему он страдает?" и он указал на юношу.

"Почему ты думаешь, что ты заслужил это?" - спросил я.

"Потому что, - ответил он, в то время как наша армия сражалась с ними, я оставался дома, воображая, что они не доберутся до моей деревни".

"Так уж, - сказал другой, чем хуже, тем лучше".

Действительно весьма трудно поверить тому, до чего большевики довели эту некогда такую богатую страну. До войны ежегодная продукция украинских земель достигала 47.000.000 метрич. тонн зерна, из которых 11,5 миллионов пшеницы, 6.10 ржи, 6.94 ячменя, 4.01 овса, 11.20 сахарной свеклы, из которых изготавлялось 1.89 миллионов тонн сахара. Она давала 44 миллиона голов скота в год, из которых 9,5 миллионов лошадей, 13,5 коров и 13,5 овец и коз. Она была весьма богата минералами. До войны продукция ее копей и рудников достигала 28,6 миллионов метрич. тонн угля, 7 мил. железной руды, 2 миллиона нефти, 2,8 миллиона центнеров марганцевой руды.

Большевики хващаются сейчас развитием украинской промышленности. Правда, что некоторые отрасли промышленности сейчас находятся в лучшем состоянии нежели раньше, но в первую очередь такие отрасли, которые необходимы для эксплоатации ее минералов, и такие, которые делают ее эффективным потребителем московских товаров.

По отношению ко всей продукции Советского Союза доля Украины выражается в нижеследующих цифрах:

ЧУ

71.00 % угля.
68.00 % железн.рудя.
63.00 % марганцевой руды.
71.00 % чугуна.
60.00 % литой стали.
59.00 % прессованной стали.

/Годовая Статистическая книга украинской Академии Наук в Варшаве/. Все это Украина производит согласно социалистической оценке, во имя строительства Советского Союза с центром в Москве.

УКРАИНЦЫ В ПОЛЬШЕ.

Мрачная , хотя быть может, менее опасная судьба постигла западные участки, находящиеся под владычеством Польши. Как только поляки основали свое государство , они начали проводить интенсивную ассимиляцию 8 миллионов украинцев, очутившихся под польским владычеством. Эта ассимиляция, как они надеялись, должна была быть проведена в течение десяти лет. Они не потрудились даже разработать свои планы и придать им менее вызывающую форму. Они были удовлетворены своим вымыслом, что польская культура выше украинской, и что поэтому последняя должна подчиняться первой. В связи с этим они приняли весьма неразумную тактику, которая целиком оставалась на стороне их отрицательной позиции: они отказывали во всем, чего хотели украинцы и делали все, что им хотелось самим. Как победители, они обращались с украинцами, с ненавистью , забывая о том, что победитель , не будучи великодушным, вызывает сомнения в своей собственной победе.

Агрессивные планы и наступательная тактика вызвали реакцию со стороны украинцев и вместо их ассимиляции укрепили в них

их национальный дух. Спустя несколько лет опытов с "высшей культурой" даже проф. Грабский, выдающийся польский государственный деятель и изобретатель различных планов "как уничтожить украинцев", должен был согласиться с тем, что "твердая власть польской культуры поколебалась при польском владычестве, по сравнению с тем, чтобы было при правительстве австрийском". Необходимо было взяться за другие планы, и прежде всего - за план колонизации, который должен был укрепить польский элемент посредством новых иммигрантов и ослабить украинцев посредством отказа им в присвоении каких бы то ни было земельных участков от крупных земельных собственостей, если только они не переменят свою религию, и национальность. План был хорошо задуман и часть его была даже проведена в жизнь, но остальная часть его так и заглохла. Лишь многие тысячи польских семей были переброшены из Польши, что составляло около одной десятой предполагавшегося ими числа. Этот план требовал больших денег и терпения, а у поляков не было ни того, ни другого. Правда, что в течение этого времени появилась украинская военная организация, которая зажгла новые колонии пожаром, принудив их распродать свое имущество и вернуться домой. Однако, эту самооборону можно было предсказать.

Но отсутствие денег было величайшим препятствием, которое они не могли превзойти. Потому что поляки хотя и весьма патриотичная и готовая на жертву нация, но все эти настроения существуют у них не надолго. Кроме того, они являются плохими администраторами.

Окруженные врагами, они должны были сдержать большую армию которая непрерывно поглощала треть национального бюджета, причем армейские заказы обычно шли заграницу. Созидательные и продуктивные элементы сравнительно редки. Около 90 % польской

ЧК

интеллигенции мечтают о правительственные постах. Правда, не все получают таковые; однако, те, которые не получают их, чувствуют себя весьма нечастными. Государственные налоги по сравнению с довоенными австрийскими налогами в 10-15 раз выше. Благоприятный баланс достигается недопродажей экспортных товаров, истощающей экономическое состояние нации и постепенно толкающей ее на разорение. Польский сахар зачастую продается за границей за 0,17 польского злотого, тогда как в самой Польше он стоит 1.80.

Правительство принимает деятельное участие в экономической жизни нации, но не ради поощрения, а только ради присвоения себе львиной доли прибылей. Там имеются пять монополий: нефтяная, спичечная, водочная, соляная и табачная. Почти все монопольные товары изготавливаются на частных предприятиях, а государство только наклеивает официальную марку и назначает цену. Цены иногда в 20-30 раз выше стоимости продукции. Почти вся торговля контролируется правительством посредством так называемых "картелей", которые являются мощным орудием для поощрения или угнетения тех отраслей экономической структуры, в отношении которых считают необходимым это делать. Украинские кооперативы сильно чувствуют на себя репрессии.

Благодаря высоким налогам и вмешательству правительства, многие фабрики обанкротились. Банкротство нельзя отнести только за счет общей депрессии, потому что Польша, благодаря своим хорошо уравновешенным промышленности и сельскому хозяйству, меньше всего имеет причин чувствовать таковую. Однако, она сильно ощущает ее, гораздо больше, нежели думают многие. Официальные статистические данные о безработице в десять раз превышают настоящую цифру, ибо последняя не учитывает миллионов праздных, безземельных крестьян, лишенных всякой поддержки нового правительства.

Несмотря на дешевое сырье и труд /рабочий получает по 8-10 пенсов в день/ выпускаемые товары очень дороги, приблизительно на 50 % дороже, чем в Англии. Потребление упало до небывалого уровня, и весьма мало предприятий работают прибыльно. Одна из крупнейших шерстяных фабрик в Лодзи, называемая " Видзевска Мануфактура" обанкротилась в 1930 г. при 15 миллионах дефицита, из коих 7 миллионов составляли государственные налоги.

Эти затруднения и неумение устраниить их значительно охладили польский патриотизм и , с другой стороны , увеличили национальную гордость , самоуверенность и надежды украинцев, так как они в течение многих послевоенных годов, без малейшей субсидии или какойлибо поддержки со стороны Правительства, но при своем определенном намерении уничтожить его, организовали свыше 4.000 торговых и промышленных кооперативов. Большая часть их была уничтожена в 1930 г. польскими войсками во время так называемого "усмирения". Это случилось как раз перед выборами в Польский Сейм, и, под предлогом усмирения украинского населения, как предполагалось - взволнованного украинской Военной Организацией, правительство распорядилось о том , чтобы несколько тысяч вооруженных солдат сделали набег на украинские деревни и наказали их жителей. Благодаря этой экспедиции около десяти тысяч беззащитных украинцев были избиты и высечены плетьми, в результате чего более тысячи человек умерло. В свое время об этом узнала вся Европа, 65 членов Британского парламента вручили г-ну Гендерсону, бывшему тогда министром иностранных дел, петицию с просьбой о вмешательстве. Этот благородный поступок английских государственных деятелей очень хорошо известен всем украинским крестьянам.

Кроме кооперативных магазинов , украинцы основали много частных школ, нужда в коих сделалась крайне необходимой,

ЧЧ

опять таки благодаря репрессиям со стороны правительства.

Из 4.000 общественных школ в 1920 году остались в 1928 году только 700. В прошлом году даже частные школы получили последний удар, благодаря новому школьному декрету, который налагает на все частные школы такую же просветительскую программу, какую имеют все государственные школы. Они должны учить по тем же книгам, и даже преподаватели должны получать свое утверждение от официальных властей. Таким образом, даже украинские частные школы будут лишены своего национального духа и сущности, лишь внешне сохраняя национальную форму. Аналогичный же декрет предполагается издать в отношении кооперативных магазинов, причем он, согласно предсказаниям правительства, устранит все национальные принципы из кооперативных магазинов, побудив их одинаково служить всей общине. Украинцы слишком хорошо знают, что это будет означать и к чему это поведет.

Затруднения, чинимые правительством в созидательной работе украинцев, подорвали и обезличили все украинские легальные партии перед лицом своего собственного населения, доказывая неправильность их созидательно-политического направления. С другой стороны, они укрепили позицию революционных кругов, прежде всего Украинскую националистическую организацию, которая не веря в полюбовное разрешение украино-польского спора, всегда стояла за наиболее радикальные методы. Как бы то ни было печально, но предсказания этой организации в отношении политической линии поведения поляков в отношении украинцев исполнились буквально. Легально существовавшие партии снова очутились в загоне. Положение дошло до такой точки, когда полюбовное разрешение вопроса является почти невозможным.

Положение украинских участков, находящихся под румынским владычеством поразительно похоже на положение участков, находящихся под управлением ~~нахостивших~~ поляков.

78

Большой свободой украинцы пользовались под управлением чехо- словаков, каковое положение за последнее время, увы, изменилось к худшему.

УКРАИНСКИЙ НАЦИОНАЛИЗМ.

Национализм всегда является реакцией на определенные обстоятельства и он зависит от этих обстоятельств, представляющих собой предпосылки такового. Украинский национализм является реакцией против духовных качеств старшего поколения, которые, по предположению более молодого поколения были причиной последней войны.

У старших совесть чиста перед народом и перед ними самими. Они приписывают свои неудачи неблагоприятным обстоятельствам и количеству врагов. Но молодежь отказывается понимать их. Они говорят: "У других также имели враги, они однако выиграли, а мы проиграли и проиграли даже очень много, если сравнить наше положение с довоенным состоянием". Тщательно изучая исторические события последнего времени, они выдвигают следующие упреки:

"Вы стремились к свободе для всех - и потеряли собственную свободу. Вы хотели разделить богатства между всеми, а Вам ничего не осталось. Вы оберегали других и не смогли уберечь себя. Вы заботились о сохранении собственной чести и потеряли честь народа. Вы хотели стать джентельменами и стали посмешищем для других".

Расхождение между "отцами и детьми" существуют в каждой нации, но у тех наций, которые проиграли войну, они принимают большие размеры.

Украинское старшее поколение дорого платит за неудачную

Ч9

войну даже в отношении своих собственных детей. Молодежь переоценила все ценности; она проверила, что у них есть и чего ей не хватает. Понятия о справедливости, гуманистических принципах, интеллектуальных стремлениях материальных ценностях, миролюбии, ненападении являются, по их выводам, не единственными атрибутами, необходимыми для спасения страны; страну спасут также не плоские политические фразы, лозунги и манифесты, все это имелось у старшего поколения и они все же проиграли. С другой стороны, нападающие часто являющиеся более ограниченными интеллектами с менее высокими данными выиграли потому что они обладали храбростью, решительностью, волей к борьбе и стремлением к победе, т.е. всем тем, чего не было у украинцев.

Украинский национализм развивался приблизительно на основании этих принципов. В первую очередь он ставит перед собой задачу создания руководящего класса, нового цвета общества, который умел бы руководить массами и направлять их в сторону успешного освобождения их страны. Национализм имеет несколько оттенков, но самой выдающейся отличительной чертой является принятие революционных методов. Старшее поколение делает все от него зависящее, чтобы подавить это течение, считая его более вредным чем полезным. Тем не менее они теряют почву под собой по вышеприведенным причинам. Не может быть никакого сомнения в том, что в случае каких либо волнений, что является вполне возможным на востоке, где положение весьма натянуто, националисты и нелегальные партии захватят в свои руки руководство народом, так как первые будут более приспособлены к этой задаче.

89

Базу своих теорий и практического их осуществления националисты создали в Галиции. С ростом организации, последняя проникла также в Советскую Украину. В рядах националистов оказалось много героев, т.к. таких лиц, которые с героическим под"емом в результате преследований правительства, но это не запугало оставшихся, а наоборот, еще больше воодушевляло их.

Все националисты будь то родом из Галиции, Буковины или Великой Украины отличаются поразительной схожестью по своему внутреннему содержанию, логике и характеру. В них несомненно живет определенный фанатизм. Они сами не отрицают этого, говоря: "Нам предстоит серьезно бороться и борьба эта требует от нас больших жертв; такие жертвы не могут быть оправданы сухими исчислениями, идущими от разума".

Следует отметить, что националисты отличаются от других партий своей теорией, но не содержанием. Они все стремятся к независимой Украине, в которую войдут все украинские страны. Некоторые из них только считают, что задача эта находится вне границ их возможностей. Надежды националистов базируются на следующих соображениях:

1. Геополитическое положение Украины в течение последних столетий значительно улучшилось; на юге нет больше соседства с опасной татарской страной, которая больше всего содействовала падению Украины, и вместо этого имеется хорошо защищенные естественные границы на Черном море.

2. Благодаря большевизму различия между русской и украинской культурами выступает более ярко и вследствии означенного национальное самосознание и стремление к независимости выросли до невиданных пределов. Все круги, независимо от их социально-го положения и политических убеждений желают полного отделения от севера.

3/ Такой же процесс , только при иных обстоятельствах, происходит одновременно также в Польше и Румынии. Своей ассимиляционной политикой Польша чрезвычайно настаривает против себя украинское население. Кроме этого между Польшей и Советской Россией имеется тесное сотрудничество в отношении подавления всех политических стремлений украинцев. Для обеих стран независимая Украина является весьма нежелательной. Они наносят согласованные удары однородного характера и поэтому против них следует бороться однородными способами.

Дружба Польши могла бы быть куплена ценой полного отказа от борьбы в западных странах, в которых живет около 8 миллион. украинцев. Это, однако, не может быть выполнено по следующим причинам: 1/ Эти 8 миллионов будут сопротивляться такому отказу и будут и впредь бороться до тех пор, пока они либо погибнут ,либо победят. 2/Украина без ее западных земель, станет слишком слабой для того, чтобы противостоять своему северному соседу, которого все время будут соблазнять естественные богатства Украины.

Враждебность Польши ,несомненно осложняет положение, хотя Польша в настоящее время и является более слабой страной, чем это многим кажется. Она имеет 32-х миллионное население, из которых 8 миллионов украинцев, 2 млн. белоруссов и 2 млн. немцев и литовцев, которые также как и украинцы чрезвычайно настроены против польского режима. Из оставшихся 20-ти миллионов - 3 млн. евреев и 17 млн. действительных поляков, 12 млн. украинцев, белоруссов, немцев и литовцев всегда будут сводить на нет энергию 12-ти млн. поляков. Для обороны или нападения остается энергия лишь 5 млн. поляков и это та реальная сила, которой в настоящее время располагает Польша. Ее друзья как-бы многочисленны они не были должны понять, что Польша

82

будет гораздо сильнее в своих этнографических границах, чем сейчас. Она освободится от своих прежних врагов и будет в состоянии с"экономить много энергии, которую она в настоящее время тратит на ассимиляцию для своих конструктивных целей. Ведь Польша теперь крайне нуждается не только в экономической, но и в духовной перестройке.

Польская конституция, которая по форме носит очень либеральный характер, себя совершенно дискредитировала благодаря проводимой в Польше политике ассимиляции . Вследствие этого уважение к закону чрезвычайно ослабевает. Маршал Пилсудский как-то сказал: " Польская конституция уподобляется проститутке, ее можно истолковать любым образом, как кому будет угодно". Как бы верно это не было, все же толкование законов зависит не только от формы, но также , если не бывольше, от желания толкователей понимать смысл законов в духе законодателей.

Если бы Польша была сокращена до пределов ее этнографических границ, то это оказало бы благотворное влияние не только на нац.меньшинства , но также на ее собственное население. Возможно, польская интеллигенция вначале была бы в замешательстве, что в некоторой степени об"ясняется неподобающим польским воспитанием. Польские поэты, писатели , журналисты и государственные деятели расширили свои национальные стремления значительно дальше своих реальных возможностей и данных. Но даже интеллигенция в конце концов поняла бы , что оздоровление является более ценным условием для моци, чем территориальные размеры.

4/Лезвие русского имперализма в настоящее время притупилось . Уже в течение целого столетия Россия все время и при каждой войне теряет новые территории. Ее политические " мудрые хвастуны" и наконец " Интернационал" плюс " пролетарии всех стран, соединяйтесь" - потеряли свое жало. Сегодняшний день все знает, что все это лишь ширма , служащая для различных целей. Сегодняш-

83

ний большевизм представляет из себя ничто иное как национализм в специфически русской одежде. Он делает отчаянные усилия для воссоздания старого русского империализма. Тем не менее он на пути к неудаче, при чем неудача будет тем значительнее, чем больше успехов даст экономическая программа: богом новой религии большевиков является материа. Что станет с русской религией, когда ее идеалы будут достигнуты и все население будет вкушать все земные блага, как это обещают ему его лидеры ? Она перестанет быть религией и мы знаем из истории, что нации приходят в упадок не из за недостатка материальных богатств, а из за недостатка веры в своих национальных богов.

Если большевики потерпят неудачу в своих планах, что более вероятно чем первое, то растерянность будет также очень значительной. Массы зададут себе вопрос: " К чему мы приносили столько жертв ? ". Петр Первый, стремясь к насильственному внедрению цивилизации в Россию, приказал всем своим подданным остричь бороды. Но эту пустяшную жертву нельзя сравнивать с теми жертвами, которых требует этот последний опыт.

Между строк громких фраз большевистских официальных лиц, можно уже сейчас заметить признаки предостережения. Неудача последнего отчаянного усилия уничтожит русский империализм на долгое время. На передний план выступят другие лидеры с другой логикой.

Для того, чтобы господствовать над Украиной, москвичам приходится страдать от такого режима , который противен им самим. Этот режим не только задерживает развитие и прогресс подчиненных стран, но их собственный прогресс. Для того, чтобы господствовать над другими, им приходится приобрести некоторые качества других националистов, которые коверкуют и деформируют их собственную культуру. Империализм очень хорошая вещь, но он только иногда обходится слишком дорого.

84

Может ли Москва жить без Украины ? По всей вероятности - может. Она имеет свои собственные колоссальные девственные сибирские территории с неслыханными природными богатствами и с соц. соревнованием , распространенным на тысячи миль.

Последняя программа индустриализации, согласно которой все основные отрасли промышленности расположены вдоль азиатской границы, ясно показывает будущее направление русской экспансии.

5. Последняя, но не наименьшая надежда украинцев выражается в том, что они расчитывают на помощь европейских стран.

Отделение Украины будет иметь положительное влияние на европейские дела, потому что она как в духовном , так и в природном отношении вполне подходит к тому, чтобы быть потребителем европейских товаров. Кроме того, существование такого государства имело бы громадное значение для развития связи между Европой и Азией, потому что Украина является ключом к обеим сторонам. Она, наконец, будет играть немаловажную роль в прогрессе европейской цивилизации.

В течение последнего столетия русская империя, будучи козлом отпущения для других стран вылупила весьма нездоровые социальные зародыши, которые сильно распространились и отравили западную цивилизацию. В течение долгого времени сознание западной Европы находилось под гнетом идеи царизма, при которой на царя и высших классов общества молились, как на богов. После этого на первый план вышел зародыш развращенного социализма, на который молились низшие классы и который вытеснил все другие социальные идеи. Социализм проник в артерии западных организаций и попытался организовать соцсоревнование , основанное не на здоровой , логической и твердой почве, а на эмоциях и религиозной преданности. Зародыш анархизма также мог бы возвращен обратно на восток. То же , наконец, относится и к зародышу большевизма,

85

который одно время сильно потряс основы Европы. Все эти зародыши оказывают отрицательное влияние на европейскую цивилизацию и если мы в настоящее время наталкиваемся в Европе на много явлений, которые противоречат духу цивилизации, то мы должны откровенно признать, что реакция против этих зародышей . Без разрешения украинского вопроса всеобщий мир будет покойиться на весьма слабом фундаменте.